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By the end of this unit, Ss should be better at: 
- reading and note-taking;
- exchanging information orally; 
- defending their choices.
They should understand and be able to use:
- simple and complex instructions.
They should know and be able to use terms for common applications packages. 
Problem-solving:
Ex. 8.Ss should do this in small groups. As with other problem-solving tasks, they should defend their choice and question any choices made by others in the group with which they disagree. 
Voc.: PIM – personal information manager.
DTP – desk-top publishing. 
Speaking:
Ex. 9. This is an information exchange activity. The texts may be a little difficult as they are in informal journalistic style. However, this is common in computer magazines and these form an important means for students and professionals to keep up with the subject. If Ss evince an interest in computer games, which account for large sales of software, as a follow-up you could ask them to find out the top five games for the class. 
Writing:
Ex. 10. 11. Do this in small groups. Make sure Ss know how to make recommendations using verbs such as recommend, advise, and the modal should.
Reading:
Scan a text quickly for specific detail. Ss must learn to ignore information which is not relevant to their task and scan the text for clues which relate to the information they seek. Applying a little time pressure can help. If students are not given quite sufficient time to read word by word, they will develop more efficient ways of reading. Ss must learn to ignore examples and fine detail. Defending their answers in groups or in whole class round-ups can help students identify what is important in the text.
Dopre-readingexercises
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Форма підсумкового контролю успішностінавчання:

2, 4 - семестри – залік.
5 – семестр - іспит
Засобидіагностикиуспішностінавчання: 
Комплектизавдань для практичних занять, тестовіконтрольніроботи, індивідуальнізавдання, завдання для самостійноїроботи, бесіда, письмовий переклад.


