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By the end of this unit, Ss should be better at: 
· Reading for specific information;
· Understanding computer advertisements.
They should understand and be able to use: 
· Structures for expressing function;
· Prepositions of place. 
They should know and be able to use names of types of computers, computers features and sequence words. 
Starter:
This provides an opportunity to revise the names of types of computer:
Supercomputer, mainframe, workstation, desktop, portable, pen-based computer, PDA (Personal Digital Assistant). Have Ss do the task individually and then compare answers in small groups. Where there is disagreement, Ss should justify their answers. Ex.1.
Ex. 2. This is a pre-reading task. Ss should do the task individually and then compare answers in pairs. They should use glossary to check on any disputed answers. 
Reading: 
This task provides practice in reading for specific information, in this case in understanding computer advertisements. Each feature of the computer is explained in the notes. Task 2 should provide sufficient preparation and the task can be done individually with checking in pairs or in plenary. For further practice photocopy some computer ads from computer magazines or the daily press and ask the Ss to work in groups, each with a different ad. They can report to the class on the features of the computers advertised. 
Ex. 3.
Language work:
Function of an item.
These items should be revision for most Ss. Ask Ss about the functions of different kinds of memory: ROM, RAM, cache.
You can ask questions, such as:
What is it for?
What does it for?
What is it used for?
What is its function? 
Write their answers on the board in note form and then expand the notes to illustrate the different structures. For example, RAM: holds data expand to it’s used for holding data, it holds data, it’s used to hold data. 
Ex. 4, 5 provide practice in these structures. Task 4 is two-stage: Ss must find the correct match, then link object and function. They can do this individually. Task 5 requires more thought as Ss must identify and describe the function of each object. Do this individually, then compare answers in pairs. There may be some variation in the ways in which the Ss describe the functions. 
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Форма підсумкового контролю успішності навчання: 
2, 4 - семестри – залік.
5 – семестр - іспит
Засоби діагностики успішності навчання: 
Комплекти завдань для практичних занять, тестові контрольні роботи, індивідуальні завдання, завдання для самостійної роботи, бесіда, письмовий переклад.

