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Language work:
-ing form (1) as a noun; after prepositions.
-ing form can be used as the subject of sentences such as: 
Managing the computer’s resources is an important function of the operating system. 
‘to’ is a preposition rather than part of the infinitive and is therefore followed by –ing. For example, look forward to, object to, used to doing something. 
Ex. 5, 6 both these tasks are best done individually. 
Problem solving:
Ex.7 do this in small groups. Encourage Ss to justify their choices where there is disagreement to maximize the quality of the interaction. 
Speaking:
Ex. 8 Most of these popular operating systems should be known to your Ss either through their studies or the warmup work done for Task. 
Voc. MacOS, PDAs, MVS, VM, Unix, BeOS, Windows XP, Winfdows Media Center, Linux, Vax, VMS. 
Writing:
Ex. 9. Copy the Mac OS X features onto the board and elicit different ways of combining the table information into full sentences and these sentences into paragraphs. Compare the final version with the description provided in the Student’s Book. Note any differences and decide which version is best. Then set the Linux description task for individual work.   
Reading:
Scan a text quickly for specific detail. Ss must learn to ignore information which is not relevant to their task and scan the text for clues which relate to the information they seek. Applying a little time pressure can help. If students are not given quite sufficient time to read word by word, they will develop more efficient ways of reading. Ss must learn to ignore examples and fine detail. Defending their answers in groups or in whole class round-ups can help students identify what is important in the text.
Do pre-reading exercises. 
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Форма підсумкового контролю успішності навчання: 

2, 4 - семестри – залік.
5 – семестр - іспит
Засоби діагностики успішності навчання: 
Комплекти завдань для практичних занять, тестові контрольні роботи, індивідуальні завдання, завдання для самостійної роботи, бесіда, письмовий переклад.


