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	Заняття № 1 
	Сучасні моделі соціалізації

	Навчальна мета:
	Дати знання щодо сучасних моделей соціалізації.  Сформувати уявлення про соціалізацію як процес та розкрити адаптивні взаємодії людини і середовища.
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Навчальні питання і розподіл часу

	1.
	Вступна частина 
	5 хв.

	2.
	Основна частина
	80 хв.

	
	2.1.
	Соціалізація як процес: етапи, рівні, моделі
	40 хв.

	
	2.2.
	Людина та середовище: адаптивні взаємодії
	40 хв.

	3
	Заключна частина
	5 хв.


Організаційно-методичні вказівки

До початку заняття викладач визначає навчальну та виховну мету, питання які розглядатимуться на лекції. Викладач обмірковує методику проведення заняття, особливості застосування навчальних дидактичних прийомів, використання технічних засобів та наочних посібників, розробляє та затверджує план проведення заняття.

У вступній частині лекції необхідно відмітити актуальність даної теми, значення її засвоєння для майбутньої професійної діяльності, показати зв’язок з минулими та майбутніми темами. Назвати тему заняття, питання лекції (доцільно підготувати та показати слайд). Довести до аудиторії навчальну і виховну мету заняття.

Основна частина заняття проводиться шляхом усного викладення навчального матеріалу. Викладач, враховуючи особливості аудиторії, загальний рівень підготовки студентів застосовує різноманітні навчальні прийоми (інтерактивні акції, використання підготовлених слайдів, відеофільмів, наочних посібників та ін.) Зосереджує увагу на складніших питаннях, при необхідності вдається до повтору.

Заключна частина містить підсумки, що випливають із основної частини лекції, а також рекомендації щодо подальшого вивчення основних питань самостійно. Зазначається тема  і вид наступного заняття та ставиться завдання на самостійну підготовку. При цьому, якщо по даній темі не передбачається самостійної роботи під керівництвом викладача, обов’язково, за рахунок збільшення часу на заключну частину лекції.

	ВСТУПНА ЧАСТИНА
	5 хв.


На початку заняття викладач перевіряє наявність студентів на занятті, оголошує тему, навчальні питання та доводить загальний порядок проведення заняття. 

У вступному слові викладач звертає увагу на необхідність вивчення даної теми, пов’язує її з раніше вивченим матеріалом.

	Основна частина
	80 хв.


Сучасні моделі соціалізації
	2.1.
	Соціалізація як процес: етапи, рівні, моделі
	40 хв.


Однією з поширених моделей, джерела якої лежать у теорії психоаналізу Зігмунда Фрейда, є розуміння соціалізації як розвитку особистого контролю. Основна ідея, на якій побудовано модель, полягає у визнанні людей споконвічно від народження асоціальними внаслідок уроджених агресивних інстинктів. Тому соціалізація має конфліктний характер і потребує не лише особистого, а й громадського контролю.
Така модель, що ґрунтується на визнанні незмінної людської природи, залишає мало можливостей для виховного впливу, орієнтуючись більше на соціальні санкції. Більше того, сукупність таких санкцій і заходів, орієнтування на придушення одних і розвиток інших, “суспільно корисних” інстинктів, рефлексів й можуть видаватися за “виховання”. Як не дивно, але елементи такої моделі соціалізації, яка геть-чисто заперечувалася радянською наукою як властива тільки буржуазному суспільству, залишили сліди і у вітчизняній педагогіці.
Чого варте признання в одній із брошур з фізичної культури як значущих для формування “нової людини” рефлексу нападу та оборони, рефлексу боротьби за існування, рефлексу наслідування та пристосовуваності, а також статевого рефлексу.
Методологічні роз’яснення при цьому уточнюють: “Уроджений рефлекс нападу та оборони шляхом виховання ми повинні об’єднати з класовою боротьбою”.
Водночас прихильники даної моделі вбачали можливості зміни як індивіда, так і суспільства в поєднанні психоаналітичної терапії з адекватною соціалізацією особистості, забезпечити яку, на наш погляд, може лише виховання, що коригує процес соціалізації. У цьому зв’язку навряд чи можна вважати вичерпаними можливості цієї моделі для соціалізації розумово відсталих дітей.
Нарівні з моделлю “особистого контролю” (3. Фрейд) і розглянутою раніше моделлю “рольового тренінгу” (Т. Парсонс) досить поширена в західній соціології модель “соціального научіння”, що подається більшістю різновидів біхевіоризму (Дж. Доллард, Б. Скіннер, Р. Уолтерс та ін.). Ця модель, що грунтується на відомій формулі “стимул – реакція”, під соціалізацією розуміє “модифікацію” людської поведінки шляхом “дозування” стимулів, тобто пропорцій покарань і заохочень з метою отримання бажаної реакції (поведінки).
За умовної зовнішньої привабливості та реальності такі методи “соціальної інженерії”, що цілком придатні для дресирування білих щурів та інших тварин, навряд чи придатні для нормального, а не репресивного виховання.
Переходячи до моделі “міжособисгісного спілкування”, в якого соціалізація охоплює процес і результат групового впливу на особистість, зазначимо, що вона здійснюється шляхом міжособистісного спілкування, що відбувається згідно з об’єктивними законами, закріпленими в системі соціальних ролей.
Прихильники такої моделі (Ч.X. Кулі, Дж.Г. Мід та ін.), яку іноді називають “Я-теорія”, або теорія “дзеркального Я”, вважають, що особистість виростає з множини інтеракцій людей з оточуючим світом, у результаті яких вона навчається дивитися на себе очима інших, тобто думати про себе як і про інших, а також розуміти поведінку інших людей.
Відомий інтерес для організації виховного процесу становить положення Дж.Г. Міда про три стадії соціалізації. 
На першій з них – імітації – діти копіюють поведінку дорослих, не завжди розуміючи її.
На другій – рольових ігор – діти, виконуючи в іграх дорослі ролі, “примірюючи” їх до себе, вчаться надавати своїм думкам і діям такого самого значення, що й дорослі.
На третій, завершальній стадії – колективних ігор – дитина до розуміння очікувань окремих людей додає групові очікування. Дотримання правил рольових та колективних ігор готує дітей до виконання правил гри в суспільстві, закріплених у законах і нормах. Тим самим здобувається почуття соціальної ідентичності.
Акцент на розвитку колективу, на важливості оволодіння мовою в процесі соціалізації дає змогу до прихильників цієї моделі віднести також представників психологічної школи Л.С. Виготського. Проблему соціалізації вони розглядають у зв’язку з формуванням особистості в процесі взаємодії та взаємовпливу соціальних груп, колективів і особистості.
Процес соціалізації з цих позицій характеризується як поступове розширення в міру набуття індивідом соціального досвіду сфери його спілкування та діяльності, як процес розвитку і саморегуляції становлення самосвідомості та активної життєвої позиції.
Подальшого розвитку ця модель дістала в різних напрямках групової психотерапії, що базується на використанні групових моделей, які акцентують створення безпосереднього життєвого досвіду для навчання та особистісного зростання”. Учасники соціально створюваних малих груп, що працюють під керівництвом ведучого психолога, включаються в своєрідний досвід спілкування підвищеної інтенсивності. Мета спілкування – надати допомогу в самовдосконаленні, подоланні труднощів на шляху соціалізації.
Така модель відкриває широкі можливості для виховання в колективі та через колектив, для широкого використання ігрових форм навчання і виховання. 
Інтерналізація при цьому виходить не від вчителя, а від одноліток-співучнів. Соціалізація в цьому разі відбувається скоріше імпліцитними, а не експліцитними методами. Концентрація на індивіда як відмінного від групи практично відсутня. Навчання і виховання виглядають як тренування однієї команди, що вчиться, як корпоративно вести свою життєву гру. Хоча не слід забувати про небезпеку закріплення в разі такого підходу у індивіда конформістського типу поведінки та соціалізації.

“Когнітивна” модель соціалізації (Ж. Піаже, Л. Кольберг, А.Маслоу та ін.) побудована на ідеї, що поведінка особистості детермінована її знаннями, сукупність яких утворює в її свідомості образ (картину) оточуючого світу. Саме ця картина світу керує поведінкою людей, а не сама реальність. Головним аспектом соціалізації при цьому є процес навчання мисленню, розвитку пізнавальних, моральних та емоційно: структур особистості.
Згідно з Ж. Піаже когнітивна соціалізація відбувається в кілька стадій, кожна з яких окреслюється новими навичками, що обмежують навчання людини.
Стадії проходяться дітьми в певній послідовності, хоча швидкість і результативність соціалізації на них можуть різнитися в різних дітей.
Перша – сенсорно-моторна стадія (до двох років) передбачає розвиток у дітей здатності тривалий час утримувати в пам’яті образи об’єктів навколишнього середовища.
Друга – передопераційна стадія (від двох до семи років), коли діти вчаться розрізняти символи та їх значення, розуміти відмінність між об’єктами та їх символами.
Третя – стадія конкретних ситуацій (від семи до одинадцяти років), коли діти вчаться виконувати деякі дії подумки, тобто уявляти необхідні дії “про себе”, без виконання їх у житті.
Четверта – стадія формальних операцій (від дванадцяти до п’ятнадцяти років). Настає черга навчитися аналізувати абстрактні (математичні, моральні, логічні та ін.) проблеми, вмінню розмірковувати про майбутнє.
Дану концепцію доповнив американський психолог О. Кольберг. В основі переходу від однієї стадії соціалізації до іншої (таких стадій шість) викладено не лише результати розвитку когнітивних навичок, а й здатності до розуміння і співпереживання (емпатії) почуттів інших людей. Досягнення тих чи інших стадій не пов’язується з віком, а завершальні етапи підсильні далеко не всім.
Особливе місце серед прихильників “когнітивної” моделі займає точка зору “гуманістичних” психологів (А. Маслоу, К. Роджерс та ін.). Базуючись на ідеї самоактуалізації особистості в процесі її визрівання, вони вважали, що природні внутрішні сили особистості здатні самостійно реалізувати соціалізацію індивіда, а засоби, фактори й агенти соціалізації не повинні лише перешкоджати цим силам.
Певна річ, важко підтримати недооцінювання в цій моделі агентів соціалізації в особі соціальних інститутів, і зокрема освіти й виховання. Проте в цій концепції закладено попередження щодо зловживання їх можливостями для маніпулювання свідомістю людей. Щодо зв’язку з вихованням “когнітивної” моделі в цілому, можна зазначити її підвищену схильність до ідеологізації виховання, коли абстрактна ідеологізована картина світу (у вигляді якого-небудь “ізму”) може виявитися неадекватною реальному світу, що може призвести в результаті до викривленого розуміння себе в суспільстві (роль “гвинтика” у суспільному механізмі).
Однією з впливових моделей соціалізації, положення якої актуалізуються у зв'язку з наростанням національних проблем, є модель “інкультурації” (Ф. Боас, В. Малиновський та ін.). Соціалізація в ній розглядається як процес передавання культурної спадщини. Дитина в цьому процесі бере участь як пасивний споживач, що автоматично сприймає культуру під час індивідуального розвитку. Сама ж культура трактувалась як своєрідний екран у вигляді національного характеру, на який і проектується психологія індивіда.
Погоджуючись з авторами, що в національному характері справді закріплено стійкі психологічні риси конкретної етнічної групи, не можна розуміти соціалізацію як несвідоме передавання цих рис від покоління до покоління. Не можна також не визнати взаємовпливу і взаємопереходів цих рис у процесі міжнаціонального спілкування, як і впливу на ці риси змін у навколишньому соціальному середовищі. На нашу думку, про це слід пам’ятати при формуванні незалежної України, відновленні та розвитку національної культури, здійсненні національної орієнтації в системі освіти і виховання. Це тим більше важливо, що доведеться долати вже допущені перекоси при “виділенні” одного спільного для всіх народів колишнього СРСР “національного екрана” у вигляді російського національного характеру як державно ухвалюваного.
Усі розглянуті моделі тією чи іншою мірою визначають, що процес соціалізації обмежується періодом досягнення дитиною дорослого стану.
Процес соціалізації, на думку Н.В. Андрєєнкової, завершується у 23-25 років, із досягненням молодою людиною зрілості. Саме цей період потрібний для стійкої інтерналізації комплексу норм і ролей, для вироблення стійкої системи соціальних орієнтацій, установок.
Залежно від віку індивіда розрізняються три основних етапи соціалізації:
1. Первинна (дитини).
2. Маргінальна (проміжна, або псевдостійка) (підлітка).
3. Стійка (концептуальна) цілісна (перехід від юнацтва до зрілості – період від 17-18 до 23-25 років).
Аналіз сукупності різних факторів на кожному з етапів уможливив відокремлення “критичних періодів”, що є особливо важливим для соціалізації. 
Для первинної соціалізації – це перші два-три роки і вступ до школи.
Для маргінальної – перетворення дитини і підлітка на юнака.

Для стійкої соціалізації – початок самостійного життя і перехід від юнацтва до зрілості.
Обмеженість такого підходу пов’язана з двома аспектами проблем ми. По-перше, це розуміння дитинства (а іноді й юнацтва, молодості в цілому) лише як підготовки “справжнього” життя, що й почнеться з досягненням дорослості. Такий підхід істотно спотворював зміст соціалізації, обмежував активність молодої людини, привчав вбачати в теперішньому лише засіб досягнення чогось у майбутньому. При цьому теперішнє життя сприймалось як щось присилуване, тимчасове, примусове. “Щоб зазнати повноти життя, – доходить висновку І.С. Кон, – слід, проте, не лише вміти бачити в сьогоднішній праці “завтрашню радість” (А.С. Макаренко), а й відчувати самоцінність кожного даного моменту діяльності, радість подолання труднощів, пізнавання нового тощо”.
Другий момент зумовлений появою у вітчизняній науковій літературі поглядів, що переоцінюють вплив навчання і виховання на розвиток процесу соціалізації. З огляду на правильне посилання про те, що навчання і виховання – найважливіші засоби соціалізації молоді, В.С. Марков робить спробу довести, що “немає нічого фантастичного в постановці завдання – сформувати до 15-16 років людей, які мають усі – або майже всі – ознаки соціально зрілої особистості...”. Іншими словами, завершити соціалізацію достроково не лише можна, а й потрібно.

З цією метою необхідно:
1. “…Визначення рівня і змісту соціальної зрілості... виводити не з досягнутого стану...., а з перспективних потреб і цілей суспільного розвитку...”.
2. “Активніше формувати відповідні соціально-моральні. громадські риси”. “Природним результатом цих рис, – роз’яснює автор, – є комуністичний світогляд”. “Таким є... основний зміст тієї соціальної зрілості, яку слід формувати нині в підростаючого покоління”.
3. “Практичне ж завдання полягає в тому, щоб якнайповніше і найміцніше сформувати їх і обов’язково до певного терміну, а не “взагалі” зважати на них як на невизначене в часі й просто бажане, виховне завдання”.
Ну, чим, скажіть, не “кавалерійська атака” на ниві навчання виховання: потрібно прискорити соціалізацію – немає нічого простішого. Важливо пише правильно визначити цілі, завдання й терміни виконання і мобілізувати всі інститути виховання на їх реалізацію.
Обмежень такого роду позбавлені моделі соціалізації, які можна об’єднати в межах соціалізації дорослих, або безперервної соціалізації
Одним із перших описав соціалізацію як процес, що триває все життя, О.Г. Брім-молодший. Відмінність її від соціалізації дітей, на його думку, полягає в тому, що соціалізація дорослих націлена на зміну поведінки в новій ситуації, тоді як у дітей акцент робиться на формування ціннісних орієнтацій. Крім того, дорослі, спираючись на свій соціальний досвід, здатні оцінювати норми і сприймати їх критично, у той час як діти здатні лише засвоювати їх. І, нарешті, соціалізація дорослих допомагає їм набути потрібних навичок (часто конкретного характеру), а соціалізація дітей пов’язана більшою мірою з мотивацією.
Характерно, що одні соціологи акцентують увагу на відмінностях соціалізації в дитинстві та в зрілому віці. Вони вважають, що життя дорослих – це серія очікуваних і неочікуваних криз, які слід подолати. До таких критичних точок у житті Д. Клаусен, наприклад, відносить вибір професії, “кризу сорокарічних” та ін. Таку точку зору іноді називають у літературі адаптивним підходом, що, на наш погляд, не зовсім точно відповідає змісту терміну “адаптація”. Оскільки йдеться про подолання стресів, які виникають у цих ситуаціях, то це свідчить скоріше про те, що адаптації не сталося, що характеристика ситуації набагато перевищила адаптивні можливості індивіда, що й призвело до стресу.
Плідною уявляється спроба розглянути процес соціалізації з позицій впливу на співвідношення в людині соціального та біологічного. Виходячи з правильного посилання, що все біологічне в особистості більшою чи меншою мірою соціалізоване, а соціальне не може бути повністю відокремленим від біологічного, розрізняють чотири під структури особистості:
1. Найнижча, біологічно зумовлена під структура, до якої нарівні з темпераментом належать вікові, статеві, а іноді й деякі препатологічні й навіть історичні властивості психіки. Проте навіть цей рівень не вільний від впливу соціального.

2. Психологічна підструктура, в яку входять індивідуальність, прояви пам’яті, емоцій, відчуттів, мислення, сприймання, почуттів і волі. На цьому рівні соціальна зумовленість майже порівнюється з біологічною.
3. Соціальний досвід. Ця підструктура об’єднує набуті, індивідом під час соціалізації знання, навички, вміння та звички. Питома вага соціального на цьому рівні істотно перевищує біологічне. До того ж у цьому разі виявляються істотні відмінності між окремими особистостями б ступені соціалізації, що виявляються у рівні культури. Ця підструктура істотно впливає на ступінь соціалізації людини.
4. Спрямованість особистості. У цій вищій підструктурі поєднуються нахили, бажання, інтереси, здібності, ідеали, індивідуальна “картина світу” і найвища форма спрямованості – переконання. Ця підструктура спрямованості, що майже повністю зумовлюється соціально, і є найістотнішою для особистості, найвищим її рівнем, визначає соціалізацію підструктури, а отже, і людини в цілому.
Як бачимо, у пропонованому підході закладаються основи для розгляду впливу соціалізації на людину в цілому в сукупності її біологічного, психічного та соціального рівнів. Такий підхід особливо цінний для розуміння процесу соціалізації людей з відхиленнями не лише соціального, а й біологічного та психічного рівнів.
У цьому самому разі досить здало розробляються діяльнісний підхід до будь-якої взаємодії людини із соціальним середовищем. Хоча згідно з відокремленими структурами особистості потрібно було б розширити це розуміння взаємодії на все навколишнє середовище, а не лише соціальне. Зазначимо також можливість розгляду соціалізації як найширшої форми взаємодії людини з навколишнім середовищем.
Важливою для розуміння сутності процесу соціалізації є розробка міжрівневого дослідження проблем людини, що акцентує увагу на внутрішніх відносинах, взаємопереходах біологічного, психічного та соціального рівнів. Загальний принцип, якому підпорядковуються міжрівневі відносини, у формулюванні О.М. Леонтьєва полягає в тому, що “наявний найвищий рівень завжди залишається провідним, але не може реалізуватися лише за допомогою рівнів, що лежать нижче, і в цьому від них залежить”.
Стосовно розуміння механізмів соціалізації цей принцип на початкових етапах психічного розвитку дитини полягає в тому, що на перший план виступає механізм біологічного пристосування, завдяки якому відбувається становлення сприймань та емоцій дитини. У процесі подальшої соціалізації цей механізм трансформується, виконуючи інші завдання, реалізуючи вищі рівні діяльності, взаємодіючи з психічними та соціальними механізмами соціалізації.
Іншими словами, міжрівневі дослідження повинні вивчати багатоманітність форм реалізації механізмів соціалізації людини. Несхожість і різноваріантність співвідношення цих механізмів у поєднанні з індивідуальною структурою особистості в кожному пояснюють несхожість людей, що соціалізувались у схожих умовах.
Разом з тим рівень вивченості проблем соціалізації навряд чи можна визнати таким, що задовольняє сучасні суспільні потреби. На нашу думку, найменшою мірою вивчені роль і можливості системи виховання щодо забезпечення успішної соціалізації. Не з’ясовано до кінця рушійні сили, механізми соціалізації індивіда. Водночас рівень теоретичних напрацювань містить багато цінних, хоча й розрізнених, ідей, думок, здогадок, які можуть і повинні бути об’єднані в нових концептуальних підходах. Плідним, на наш погляд, буде пошук у напрямку вивчення адаптивних процесів людини в навколишньому середовищ.
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Дослідження соціальної адаптації показують, що в науковій літературі склалися різні точки зору на сутність цього поняття. Уся сукупність цих точок зору зводиться до двох підходів: широкого, більш узагальненого розуміння та вузького, специфічного.
Розпочинаючи розгляд власне соціальної адаптації, тобто у вузькому її розумінні, слід насамперед зазначити, що в радянській науковій літературі існують різні точки зору з цього питання.

Одні автори розуміють соціальну адаптацію як процес освоєння та засвоєння індивідом суспільних відносин, норм поведінки та системи цінностей, що існують у даному суспільстві та відбиті через матеріальні й духовні компоненти середовища.

Інші вбачають у ній процес засвоєння особистістю соціального досвіду суспільства в цілому та мікросередовища, до якого вона належить.
Дослідники ще однієї групи розглядають адаптацію як процес поступового переведення суспільних норм та ідеалів в особисті установки й цінності. Деякі автори вбачають у ній практичну діяльність, основний зміст якої складають пристосування і звикання особистості (і спільнот) до мінливих умов, форм та способів суспільного життя і перетворення конкретного соціального середовища та самих себе згідно з особистими і суспільними потребами.
Найзагальнішою, на наш погляд, ознакою наведених (як і абсолютної більшості інших) визначень є визнання соціального характеру цього явища.
Водночас навряд чи виправдано було б абсолютизувати цю ознаку, забуваючи про біологічний та психологічний рівні адаптації людини, на яких базується соціальна адаптація.
Необхідно розглядати соціальну адаптацію як завершальний, немов підсумковий, етап адаптації людини в цілому, що ґрунтується та містить у діалектично знятому вигляді попередні етапи біологічної та психічної адаптації. Мабуть, такий підхід дасть змогу, з’ясувати як місце та роль соціальних факторів (і виховання в тому числі) в адаптаційній діяльності, так і взаємозв’язок, взаємозумовленість усіх рівнів адаптації людини.
Адаптивна діяльність, пов’язана з освоєнням соціальної дійсності, як і всяка людська діяльність, “змінила” свою біологічну сутність на соціальну ще з часів створення людиною першого знаряддя праці. Властиве для тваринного світу пасивне пристосування до навколишньої природи у людини поступово витіснилось активною адаптивно-перетворюючою діяльністю, пов’язаною з пристосуванням природи для нормальної життєдіяльності людей.
Виникнення перших проявів соціальної дії – виробництво засобів для задоволення потреб у найнеобхіднішому для життя – їжі та питті, житлі, одязі тощо, породження на цій основі нових потреб і виробництво інших людей – потрібно вважати також початком і водночас першим результатом соціальної адаптації людини. Причому у процесі освоєння людиною цих нових видів соціальної діяльності вже від самого початку виявляється матеріалістичний зв’язок людей між собою, зв’язок, що зумовлений потребами та способом виробництва. Цей зв’язок, що відбувається в процесі соціальної діяльності, містить причину – “рушій” соціальної адаптивної діяльності і є водночас результатом цієї діяльності.
Виникши в процесі адаптації людини до навколишнього середовища, цей зв’язок, що є таким же старим, як і самі люди, разом з тим безперервно та неминуче набирає все нових форм завдяки процесу розвитку нових потреб та нових засобів виробництва, що взаємозумовлюються. Тим самим з необхідністю відтворюється потреба в адаптації людини до безперервно мінливої соціальної діяльності.
До характеристик, що безпосередньо випливають із цих методологічних посилань, на наш погляд, належать такі.
Насамперед соціальна адаптація є безперервним (у розумінні невичерпним, що ніколи не завершується повністю) процесом. Ця властивість соціальної адаптації зумовлена безперервністю трудової діяльності людини з розвитку засобів виробництва з метою задоволення існуючих і породження нових потреб, що, у свою чергу, потребують для свого задоволення нових засобів виробництва. Зміни, що відбуваються в результаті цього, розвиток соціальної дійсності завжди з необхідністю потребують адаптації до них людини.
Сказане проте не означає, що адаптація весь час має відбуватись з однаковою інтенсивністю. Адже зміни соціальної дійсності, що зумовлюють її, також мають мінливий характер: моменти стрибкоподібного наростання новизни змінюються періодами поступового, іноді малопомітного кількісного нагромадження нових елементів.
Отже, соціальна адаптація, що триває все життя людини, має переривчастий характер. Періоди підвищеної інтенсивності адаптації співвідносні з пожвавленням соціальної діяльності суспільства. Змінні їх періоди невисокої інтенсивності відбивають уповільнення соціального прогресу; при цьому її мінімум відповідає застою в суспільному житті.
Водночас взаємодія суспільних перемін і соціальної адаптації неоднозначна. Остання, у свою чергу, також може вплинути на здійснення цих перемін. Так, адекватні уявлення про сутність та механізми соціальної адаптації й основане на них наукове керування цим процесом уможливлюють прискорення здійснення інновацій у соціальній дійсності. У той час як при стихійному проходженні соціальної адаптації нові явища пробивають собі шлях у життя через велику силу. Звідси – роль виховання в перетворенні соціального середовища.
Нарівні з безперервністю істотно значущою ознакою соціальної адаптації є її нерозривний зв’язок з трудовою діяльністю. Вони тісно взаємодіють, взаємно зумовлюють та взаємно визначають одна одну. Для того щоб підтвердити це, проаналізуємо характер цього взаємозв’язку.
Вихідною ситуацією аналізу візьмемо момент оптимальної взаємодії людини та соціального середовища, що виявляється в ефективній соціальній (предметній) діяльності, тобто відповідає інтересам як особистості, так і соціального середовища. Зміни хоча б з одного боку взаємодії порушують усталену відповідність інтересів, що потребує коригування взаємодії з метою оптимізації. На досягнення цієї мети й має бути спрямована соціальна адаптація, що завершується з реалізацією мети.
Розуміючи процес адаптації як специфічну адаптивну діяльність людини, з’ясуємо рушійні пружини цієї діяльності, тобто потреби, що зумовили її. Тут необхідно, мабуть, вести розмову про потреби двоякого роду. З одного боку, – це потреба в конкретному даному виді діяльності, а також у коригуванні цієї діяльності з метою досягнення оптимальної взаємодії. З іншого боку, – орієнтувальні потреби, що споконвічно властиві людині. Цей вид потреби актуалізується внаслідок елемента новизни ситуації. Як бачимо, і ті, й інші потреби актуалізувалися внаслідок реальних змін у сфері предметної соціальної діяльності. Причому вплив їх на індивіда має загальний, сумісний характер. І в цьому плані їх взаємовплив, взаємодія визначають, по-перше, структуру адаптивної потреби, а по-друге, зміст адаптивної діяльності, що зумовлюється цією результуючою потребою.
Під впливом адаптивної потреби (що структурно складається з коригуючої та орієнтувальної потреб) здійснюється полімотиваційне, тобто під спільним впливом потреб кожного виду, формування у свідомості людини загальної мети та програми адаптивної діяльності.

У цьому разі мета полягає в оптимізації взаємодії індивіда та середовища в нових умовах. А програма передбачає орієнтацію й оцінювання цих умов (адаптивної ситуації), а також корекцію поведінки особистості та соціального середовища з метою досягнення оптимізації їх взаємодії. У результаті узгоджуються інтереси особистості та соціального середовища і на цьому новому рівні узгодження триває соціальна діяльність, пов'язана із задоволенням нових потреб.
Отже, ми прийшли до розуміння соціальної адаптації як зумовленої змінами соціальної реальності специфічної адаптивної діяльності людини, пов’язаної з оптимізацією, у відповідь на ці зміни, взаємодії індивіда з навколишнім соціальним середовищем. Структура адаптивної діяльності при цьому передбачає оцінювання характеру та значущості змін, а також виконувані на цій основі потрібні корекції поведінки особистості та перетворення навколишнього середовища.
Соціальна адаптація (адаптивна діяльність) містить сукупність усіх видів діяльності, що відбуваються одночасно. З одного боку, це зумовлене орієнтувальними потребами пізнання змін у предметній діяльності, встановлення з цією метою необхідних емоційних контактів і відносин, а також оцінювання на підставі цього особистої та суспільної значущості змін, що відбулися. З іншого боку, це здійснювана в діалектичній єдності з оцінковою діяльністю (та на її основі) корекція поведінки особистості та її предметної діяльності, пов’язаної з перетворенням навколишнього середовища.
Із розуміння єдності орієнтувальної та предметної діяльності логічно випливає пояснення утруднень у соціальній адаптації, що відбувається на сучасному етапі науково-технічної революції. Масштаби, тип і значущість змін, що відбуваються, спричинюють утруднення в пізнанні та оцінюванні особистістю суспільної значущості цих змін, а також у виробленні програми адекватної корекції взаємодії особистості та середовища. Допомогти подолати ці утруднення покликані освіта й виховання.
Разом з тим, розглядаючи соціальну зумовленість адаптивної діяльності, не слід розуміти її лише як жорстко детерміновану зовнішніми причинами діяльність особистості, що не залишає для неї можливості впливати на перебіг зазначеного процесу та його результати.

Насправді особистість має досить широкі можливості для такого впливу. Так, у тому, як людина здійснює адаптивну діяльність, визначальну роль відіграють її природні сили. Являючи собою хоча й олюднені, проте й біологічно детерміновані властивості у вигляді особливостей зору, слуху, нюху, смаку, біологічних, аналітичних та інших властивостей індивіда, вони становлять передумови як для психічної, так і для соціальної адаптації.
Причому загальний стан організму людини може впливати на соціальну адаптацію в доволі широкому діапазоні – від доброго самопочуття в процесі подолання утруднень адаптації до загальної втоми, млявості й навіть відмови від адаптації в тому разі, коли характер адаптивної діяльності перевершує природні можливості людини.

Проте не слід також перебільшувати, абсолютизувати вплив біологічного в людині на її соціальну адаптацію. Адже як прояв вищих психічних функцій людини вона не являє собою ані функцію генів, ані фізіологію нейронів. Тому пояснення соціальної адаптації людини з огляду на її біологію означало б нав’язування духовних властивостей усієї матерії, змішування категорій матерії та свідомості.

Впливати на розвиток соціальної адаптації біологічне в людині може лише завдяки її психіці.
Певною мірою на соціальну адаптацію впливає також рівень психічної організації індивіда.
Насамперед на характері розвитку соціальної адаптації позначаються індивідуальні психічні ознаки особистості, що виявляються в специфіці почуттів, емоцій, волі, уваги, мислення, уяви тощо. Вони збагачують процес соціальної адаптації, додаючи до нього різноманітне поєднання емоційних відтінків.
Залежно від властивого індивіду темпераменту соціальна адаптація набуває таких динамічних особливостей, як інтенсивність, швидкість, темп та ритм.
Інтегральний вплив на розвиток соціальної адаптації чинить характер особистості. Міри поєднання в характері таких, наприклад, рис, як цікавість, допитливість, товариськість або замкнутість, відповідальність або несумлінність, працелюбство чи ледарство та інші, можуть відбиватися на ефективності процесу соціальної адаптації, знижуючи або підвищуючи його результативність.
Крім того, слід підкреслити, що мета та програма соціальної адаптивної діяльності також формуються на психологічному рівні адаптації.
Проте щоб не переоцінити вплив психіки людини на її соціальну адаптацію, потрібно не забувати, що роль психічного в цьому процесі зводиться в основному до усвідомлення, мотивації та надання процесу особистісної специфіки. Тоді як причини, що породжують соціальну адаптацію і визначають її сутність, лежать у сфері соціальної дійсності.
Щодо широкого підходу, то в його основі лежить розуміння детермінованості всіх рівнів адаптації людини – біологічного, психологічного та власне соціального. У такому контексті соціальна адаптація розглядається як вид взаємодії особистості (або соціальної групи) із соціальним середовищем, під час якої узгоджуються вимоги й очікування її учасників та яка містить решту рівнів взаємодії: біо​логічний, психологічний та ін.
Таке визначення хоча й передбачає як головний аспект відбиття діалектичної єдності та суперечності біологічного, психічного й соціального в адаптивній діяльності людини, водночас недостатньо, на наш погляд, чітко визначає характер і масштаби соціальної адаптації як виду взаємодії людини та середовища. Це створює основу як для невиправдано, на нашу думку, “завуженого”, так і надто широкого трактування цього поняття.
Так, І. Калайков, розглядаючи соціальну адаптацію як “форму соціального руху”, до її компонентів відносить виробничі сипи, свідомість, пізнання, формування потреб відтворення життя та продовження роду. Із цим важко погодитись, оскільки обсяг адаптивної діяльності не дорівнює всьому обсягу соціальної діяльності людини. Так само й усе формування людини не обмежується тільки соціальною адаптацією – лише одним з елементів формування. На наш погляд, соціальна адаптація і в широкому її розумінні має досить певний обсяг та конкретну специфіку змісту притаманної їй адаптивної діяльності.
Справді, біологічна організація людини є тією основою, на якій будується як психічна, так і соціальна діяльність людини, у тому числі й адаптивна. Водночас сама біологічна адаптація або виникає під впливом спадкового механізму людини, що підкріплюється психічною адаптацією, або мотивується психікою людини в процесі відповідної адаптації. І в тому, і в іншому разі причини, що детермінують як біологічну, так і психічну адаптацію, мають соціально зумовлений характер – зміни соціальної дійсності. 
Крім того, й сама людина є продуктом соціальних відносин. Іншими словами, і біологічна, і психологіста адаптація – явище соціально зумовлені, і в цьому розумінні їх можна називати “соціально-біологічна”, “соціально-психологічна”. Причому детерміновані соціальними причинами явища обох видів адаптації мають соціальний характер. З таких позицій соціальна адаптація (у широкому розумінні), що містить зумовлені біологічну та психологічну адаптації, а також власне соціальну, є ні чим іншим, як адаптацією людини в цілому.
Проте взаємодія біологічного, психологічного та соціального рівнів в адаптації людини не є однобічно спрямованою. Вона має неоднозначний, складний, діалектично суперечливий і водночас цілісний характер.
Звичайно, через соціальну зумовленість потреб (у тому числі й біологічних, що мотивують адаптивну діяльність людини), усяка адаптація людини не може не мати соціального характеру. Водночас у ній присутнє також специфічно людське біологічне. Як біологічні, так і соціальні потреби відбиваються на психіці людини у вигляді суто людської мотивації її адаптивної поведінки. Отже, адаптація людини з’являється перед нами як цілісний біопсихосоціальний процес.
На нашу думку, таке трактування адаптації найповніше відповідає розумінню людини не лише як сукупності всіх суспільних відносин, а й як безпосередньо природної істоти. Через трудову діяльність людина здійснює, регулює та контролює особливу форму обміну речовиною, енергією, інформацією, що відбувається в процесі адаптації людини до навколишнього середовища. На основі соціальної адаптації саме суспільство робить людину людиною, а людина, у свою чергу, робить суспільство. Тим самим соціальна адаптація є базою, на якій відбувається збагачення людини новим соціальним досвідом, а також соціальної та природної дійсності в цілому.
Отже, соціальна адаптація не лише є немовби сполучною ланкою між соціальною сутністю людини та суспільною дійсністю. Вона сприяє також розвитку та збагаченню соціального середовища та соціальної природи людини. При цьому сама соціальна адаптація розвішається й удосконалюється під їх впливом. У цьому – один з головних проявів діалектики взаємовідносин людини та соціального середовища через соціальну адаптацію.
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