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Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни “Соціальна психологія” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 030101 «Соціологія», спеціальності 6.030101 “Соціологія”.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є закономірності і закони взаємозв'язку соціального і психологічного; соціально-психологічні явища, які виникають у процесі соціальної взаємодії і характеризують індивіда і групу; масова свідомість і масова поведінка людей. Розвиток соціальної психології - це, перш за все, розвиток її здатності давати практичні відповіді на такі актуальні життєво важливі задачі: як і чому соціальне (суспільство, організація, група) впливає на особистість; яким чином особистість, її діяльність впливають на функціонування групи; як функціонує соціально-психологічна реальність, яка виникає в процесі такого взаємозв'язку.
Міждисциплінарні зв’язки: Соціальна психологія тісно пов’язана з історією, соціальною філософією, соціологією, загальною психологією, психологією особистості, психодіагностикою, конфліктологією, PR і рекламою, соціологією громадської думки і теорією комунікацій.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Загальна теорія та історія соціальної психології
2. Специфіка соціально-психологічного підходу до вивчення проблеми особистості
3. Соціально-психологічні закономірності спілкування і взаємодії людей.
4. Проблема груп та міжгрупової взаємодії в соціальній психології.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Соціальна психологія” є: виробити у студентів науковий світогляд і вміння аналізувати соціально-психологічні явища, характерні для соціальної реальності в сучасній Україні; сформувати систему знань про соціальну психологію як суспільне явище і як науку, що вивчає закономірності взаємозв'язку соціального і психологічного; навчити осмислювати систему людських стосунків, знаходити способи вирішення питань, що виникають в комунікативній сфері міжособистісних і міжгрупових взаємодій.

2.2. Завдання навчальної дисципліни «Соціальна психологія»:

• сприяти оволодінню теоретичними знаннями про соціальну психологію як культурно-історичне явище і як науку; 
• розкрити методологічну основу соціально-психологічних досліджень, спряти оволодінню найпростішими способами збору, обробки й інтерпретації соціально-психологічної інформації, виробити практичні навички проведення соціально-психологічного дослідження відповідно до стандартних вимог; 
• ознайомити студентів із функціями психолога-практика у професійній галузі теле- та інфокомунікацій.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 

знати: 

• методологічні основи сучасної вітчизняної і зарубіжної соціальної психології;

• понятійно-категоріальний апарат соціальної психології;

• методи вивчення особистості в різних соціокультурних традиціях;

• особливості соціального мислення, соціальної поведінки та соціальних відносин;

• закономірності спілкування і способи управління індивідом і групою;

• соціально-психологічні механізми групоутворення і групової динаміки; 

вміти: 

• володіти системою теоретичних знань з основних розділів соціальної психології;

• володіти професійною мовою предметної галузі знання;
• володіти сучасними методами пошуку, обробки та використання соціально-психологічної інформації;

• визначити сутність соціально-психологічних закономірностей спілкування і взаємодії людей, розкрити механізм і типи соціальної взаємодії, визначити способи взаємодії особистості і соціума, способи управління індивідом і групою;

• розкрити чинники і динаміку групових поцесів, визначити особливості утворення малої групи та механізми динаміки малих груп; 
• пояснити натовп як різновид соціальних груп;

• застосувати на практиці теоретичні знання, використовувати комплексні методи вивчення соціально-психологічного клімату у колективі.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться _150_ годин__5 __ кредитів ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Загальна теорія та історія соціальної психології
Тема 1. Соціальна психологія як культурний феномен і як наука.
Поняття про соціальну психологію як культурно-історичне явище і як науку. Ефект соціальності та його виявлення у психічних феноменах. Соціальна психологія як галузь психологічної науки. Об’єкт і предмет соціальної психології. Структура соціальної психології. Соціальна психологія в системі наук. Теоретичні і прикладні завдання соціальної психології. Основні завдання соціальної психології у галузі теле- та інфокомунікацій. 
Тема 2. Історія формування і розвитку соціально-психологічних ідей.

Перші історичні форми соціально-психологічного знання. Теорії психології народів. Розвиток соціально-психологічного знання в царині соціології. Психологія мас і концепція «інстинктів соціальної поведінки». Причини виокремлення соціальної психології у самостійну галузь знання. Витоки української соціально-психологічної думки. Становлення української соціальної психології (60-ті рр. ХІХ – початок ХХ ст.). 
Тема 3. Основні теоретичні напрямки сучасної соціальної психології.

Основні напрямки досліджень у сучасній соціальній психології. Біхевіористський напрямок в соціальній психології. Особливості когнітивного напрямку в соціальній психології. Характеристика соціопсихоаналітичного напрямку досліджень. Загальна характеристика та особливості гуманістичного напряму. Розвиток української соціальної психології. 
Тема 4. Методологічні основи соціально-психологічного дослідження.

Методологія та методи дослідження в соціальній психології. Методи емпіричного дослідження. Спеціалізовані соціально-психологічні методи. Соціально-психологічний експеримент. Лабораторний експеримент. Тестування і тестові методики. Метод соціометричних вимірювань. Контент-аналіз і вивчення документів.
Змістовий модуль 2. Специфіка соціально-психологічного підходу до вивчення проблеми особистості
Тема 5. Проблема особистості в соціальній психології. 

Поняття особистості в соціальній психології. Соціально-психологічні теорії особистості. Теоретичні підходи щодо дослідження особистості в соціальній психології. Соціально-психологічна структура особистості. Свідомість і самосвідомість особистості. Поняття соціальної установки, ціннісної орієнтації, спрямованості та позиції особистості. Проблема типології особистості. Поняття «соціального типу» і «соціального характеру» особистості. 
Тема 6. Дослідження процесу і моделей соціалізації особистості.

Поняття соціалізації та соціальної орієнтації особистості. Соціально-психологічні і соціологічні аспекти соціалізації. Основні теоретичні підходи і напрямки дослідження процесу соціалізації особистості. Теорії і концепції соціалізації в західній соціальній психології. Стадії соціалізації особистості. Основні етапи соціалізації. Механізми та інститути соціалізації. Моделі соціалізації особистості.

Тема 7. Особистість у структурі соціальних взаємодій і відносин.

Індивідуальні особливості людини і зовнішні поведінкові вияви. Специфіка входження особистості у систему соціальних взаємодій. Структура і прояви міжособистісних відносин. Міжособистісні відносини як необхідні умови формування та розвитку особистості. Проблема становища особистості в групі. Статусно-рольові характеристики особистості. Мотиви соціальної поведінки. Механізм соціальної регуляції поведінки особистості. 
Змістовий модуль 3. Соціально-психологічні закономірності спілкування і взаємодії людей.
Тема 8. Феномен спілування в соціальній психології та його інтерактивні параметри.

Спілкування як форма існування і виявлення людської сутності. Структура і функції спілкування. Основні характеристики спілкування. 

Особистість у контексті спілкування. Спілкування як форма виявлення активності особистості. Інтерактивний параметр спілкування. Взаємодія (інтеракція) як контакт між людьми. Компоненти процесу взаємодії. Види взаємодії. Конфліктні взаємодії в соціально-психологічному контексті.
Тема 9. Перцептивна сторона спілкування. 

Спілкування як взаєморозуміння та взаємопізнання людей. Особливості процесів міжособистісного пізнання. Роль міжособистісного сприйняття у процесі спілкування. Поняття соціальної перцепції. Об’єкт соціальної перцепції. Суб’єкт соціальної перцепції. Перцептивні механізми та ефекти. Проблема досягнення порозуміння. Причини виникнення бар’єрів непорозуміння та шляхи їх подолання. 
Тема 10. Інформаційно-комунікативні аспекти спілкування.

Спілкування як обмін інформацією. Комунікація в міжособистісних відносинах. Поняття, сутність та різновиди міжособистісної комунікації. Специфіка комунікативного процесу між людьми. Комунікативні моделі та форми. Засоби комунікації. Психологічні особливості вербальної комунікації. Основні види невербальної комунікації. Комунікативні перешкоди.
Тема 11. Психологічні способи впливу в процесі спілкування.
Поняття індивідуальної і масової свідомості. Поняття, сутність і характеристики міжособистісних соціально-психологічних впливів на свідомість. Типологія психологічних впливів на свідомість особистості і суспільства. Механізми соціально-психологічного впливу в процесі спілкування. Способи і форми соціально-психологічного впливу в процесі спілкування. Соціальні технології психологічного впливу на масову свідомість.
Змістовий модуль 4. Проблема груп та міжгрупової взаємодії в соціальній психології.
Тема 12. Класифікація груп та їх соціально-психологічні характеристики.

Поняття «групи» в соціальній психології. Композиція і структура групи. Основні характеристики групи. Групові процеси. Класифікація груп. Класифікація і загальна характеристика великих груп. Класифікація і загальна характеристика малих груп. Група та організація (соціально-психологічні ознаки). Значення різних типів малих груп для детермінації поведінки індивіда. Структурні й динамічні аспекти малих груп.
Тема 13. Соціально-психологічні підходи до вивчення малих груп і дослідження їх динаміки.

Головні підходи до вивчення малих груп у соціальній психології. Школа "групової динаміки" (К.Левін): проблема розвитку і динаміки малих груп: основні процеси та фази. Інтеракціоністский підхід: мала група як колектив: міжособистісні стосунки в групі. Соціальні впливи. Соціометричний підхід: соціометричні індекси групової згуртованості. Організаційно-управлінський підхід: стилі лідерства і керівництва в малих групах. Групові конфлікти. 
Тема 14. Великі соціальні групи і спільноти.

Зміст і структура великої соціальної групи. Загальна характеристика і типи великих соціальних груп. Стихійні групи. Масові спільноти. Поняття натовпу як соціально-психологічного феномену. Класифікація натовпів. Натовп і публіка. Натовп і маса. Паніка як феномен натовпу. Специфіка поведінки людини у натовпу. Маніпуляція свідомістю і поведінкою людей  в натовпі
Тема 15. Особливості дослідження міжгрупової взаємодії та застосування соціально-психологічного знання в окремих галузях практики.
Застосування прикладних соціально-психологічних досліджень міжгрупової взаємодії в окремих галузях практики: у сфері масових комунікацій, психології впливу, зв’язків з громадскістю, реклами. Практика регулювання соціальних взаємодій у галузі теле- та інфокомунікацій. Поняття психічної і соціальної напруженості. Критичні й конфліктні ситуації у професійній сфері діяльності, механізми їх виникнення. Психологічне забезпечення соціального управління, соціально-психологічна діагностика, корекція і профілактика ПТСР і СЕВ в організаціях галузі теле- та інфокомунікацій.
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4. Форми підсумкового контролю успішності навчання: диф.залік, іспит
5. Засоби діагностики успішності навчання  
У процесі вивчення дисципліни «Соціальна психологія» використовуються наступні засоби контролю і оцінювання навчальної роботи студентів:

1. Навчальна дисципліна «Соціальна психологія» оцінюється за модульно-рейтинговою системою, яка складається з 4 модулів.

2. Оцінювання відбувається за такими формами контролю:

• поточний контроль (поточне тестування та опитування),
• модульний контроль (підсумкове тестування по кожному змістовому модулю), 

• ректорська контрольна робота,

• диф. залік;

• іспит.

3. Поточний контроль знань студентів з навчальної дисципліни проводиться:
• у формі усного опитування на практичних заняттях, виконання вправ, завдань, контрольних робіт з тестовою складовою, враховуючи, що рівень підготовки студента відображає систематичність його самостійної роботи над курсом;

• у формі перевірки індивідуальних та самостійних завдань.
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