Тема 7. ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ОСНОВНИЙ СПОСІБ ЛЮДСЬКОГО ІСНУВАННЯ

1. Поняття діяльності та її класифікація.
2. Потреби, інтереси, діяльність та їх взаємозв’язок.
3. Феномен бездіяльності та його вплив на людину.
4. Умови соціального існування та їх вплив на свідомість і діяльність людини.

5. Вплив на людину та її свідомість соціальної інформації.

6. Страх як негативна емоція та соціальний феномен.
1. Поняття діяльності та її класифікація

Відомо, що людина як особистість, формується в результаті соціогенезу, який являє собою єдність об’єктивного та суб’єктивного, тобто зовнішнього соціального середовиша та внутрішньої активності самого індивіда. Ця активність проявляється в різних видах діяльності. У соціології діяльність розглядається як спосіб існування і розвитку соціальної дійсності, прояв соціальної активності людей, цілеспрямоване відображення і перетворення ними навколишнього світу. Діяльність характеризується такими рисами, як цілеспрямованість, продуктивність, суспільний характер.
Діяльність можна класифікувати за її об’єктом (економічна, політична, науково-пізнавальна, художньо-естетична та ін.), та у відповідності з існуючою системою цінностей (з одного боку – соціально-цінна, узаконена, моральна, з іншого – заборонена, антисоціальна, аморальна і навіть злочинна). Будь-який вид діяльності поєднує в собі елементи матеріального та ідеального, оскільки, навіть найпростіша фізична праця, не говорячи вже про розумову, здійснюється за участю свідомості людини.
Людська природа, за словами американського філософа Джона Лакса, змінюється у відповідності з людськими намірами, у діяльності та при задоволенні потреб. А характер людської діяльності визначається потребами і цінностями, якими керується людина. У залежності від того, хто ми є, визначається й характер цінностей і самої нашої діяльності. Фактично людина це продукт її діяльності, результат повсякденної участі в суспільно-корисній праці. Позитивний зміст діяльного освоєння світу пов’язується з динамікою культурно-історичного процесу, з розумінням людини як творця своєї власної історії.
Специфіка людської діяльності проявляється у взаємозв’язку соціального і природного, суб’єктивного й об’єктивного, свободи і необхідності, усвідомленого й неусвідомленого. За своїм змістом діяльність може бути матеріально-фізична, коли індивід займається фізичною працею, управлінська, політична, духовно-практична, яка включає в себе наукову, художньо-естетичну та інші види діяльності. Для молоді дуже важливу роль відіграє навчально-пізнавальна діяльність, а також спортивна, туристична, розважальна та інші види діяльності.
Особливу роль у формуванні та розвитку особистості відіграє духовно-практична діяльність, мета якої – засвоєння соціального досвіду та накопичених людством духовних цінностей. Вона включає в себе такі важливі процеси, як навчання, виховання, просвітництво і тлі. Образно кажучи, люди ніби народжуються двічі: спочатку фізично, в акті народження, а почім духовно – у процесі навчання, виховання, формування особистісних якостей, засвоєння загальнолюдських і національних цінностей. Не випадково факт другого, “духовного народження” людини, на відміну від фізичного, був відмічений людьми ще в глибоку давнину. Так, за словами давньогрецького історика Плутарха, О.Македонський захоплювався Аристотелем і, за його словами, любив учителя не менше, ніж рідного батька, говорячи при цьому, що “батькові він зобов’язаний життям, а Аристотелю тим, що жив достойно”.
Виходячи з структури духовного світу особистості (почуття, розум і воля), слід особливо виділити наукову та художньо-естетичну діяльність. При цьому наукова діяльність, як вища форма пізнання навколишнього світу (природного і соціального) більше впливає на розум і волю людини, а художньо-естетична – на почуття та емоції, пробуджує людське в людині.
2. Потреби, інтереси, діяльність та їх взаємозв’язок

Соціологія акцентую увагу не на будь-яких видах діяльності, її цікавить тільки діяльність соціальна. Класик німецької соціології М.Вебер вважав, що предметом вивчення соціології як науки виступає соціальна дія, яка за своїм змістом орієнтована на інших людей. Отже, соціальну діяльність можна визначити як цілеспрямовані дії, що базуються на врахуванні потреб, інтересів і дій інших людей, а також існуючих в суспільстві соціальних норм.
Потреби першооснова діяльності, яка приводить у рух ресурси організму, здібності й потенційні можливості людини, соціальної групи, суспільства в цілому. Без задоволення, притаманних людині потреб, неможливе її існування. Будь-яка конкретна потреба являє собою єдність двох сторін: об’єктивної, яка виступає як необхідність у певних умовах для підтримання життя, і суб’єктивної, що виступає як предмет потреби, це те, що людині потрібно, чого вона хоче.
Задоволення потреб матеріального характеру (в їжі, одежі, житті, екологічно чистому навколишньому середовищі та ін.) є необхідною передумовою для активізації соціальної і духовної діяльності, в процесі якої людина задовольняє адекватні потреби. Оскільки йдеться про формування й розвиток особистості як соціальної істоти, зупинимось докладніше саме на соціальних і духовних потребах. Соціальні потреби включають передусім, потребу належати до тієї чи іншої соціальної групи, спільноти, до певного етносу і займати в них певне місце, мати певний імідж, тобто повагу і хорошу оцінку з боку інших людей. До соціальних потреб людини належать також потреби у робочі за обраною спеціальністю, в свободі і соціальній захищеності, у правильній оцінці індивідуальної діяльності, в самореалізації, в різноманітній соціальній інформації, в охороні здоров’я, в добре організованому відпочинку тощо. У структуру духовних потреб прийнято відносити потребу у пізнанні, у цінностях духовної культури, у спілкуванні з іншими людьми та ін. Тут особливу роль відіграють моральні потреби (якщо вони є у людини) – прагнення людини робити добро іншим людям, приносити користь суспільству, керуватися у своїй діяльності совістю, дбати про честь і гідність.
Необхідно підкреслити, що процес формування названих моральних потреб у конкретної людини тісно пов’язаний з процесом її соціалізації, з формуванням і розвитком її духовного світу. Ще одне зауваження: розвинуті духовні потреби переростають в інтерес до тих чи інших видів діяльності, що значно активізує людину. Оскільки в діяльності задовольняються насамперед матеріальні й духовні потреби людини, надзвичайно важливим є формування у неї потреби у праці, як у фізичній, так і в розумовій. А характер потреби та різні зовнішні фактори формують відповідне ставлення до неї.
Інтерес особистості це спрямування дій індивіда в залежності від можливостей задоволення тієї чи іншої потреби.

В соціології виділяють чотири типи інтересів:
1. інтерес-відношення, тобто усна заявка індивіда про інтерес до того чи іншого об’єкта;
2. інтерес-дія, або практичний прояв інтересу шляхом участі індивіда у тому чи іншому виді діяльності;
3. інтерес-установка, який утворився в процесі тривалої взаємодії людини з іншими людьми і з оточуючим середовищем;
4. інтерес-орієнтація – виділення з інших інтересів одного в якості головного. У випадку, коли людина не в змозі змінити свої інтереси в новій соціальній ситуації, в дію вступають механізми адаптації, які заставляють індивіда змінити свою поведінку.
3. Феномен бездіяльності та його вплив на людину
Праця і відповідальне ставлення до неї – важливий фактор процесу формування та виховання особистості. Але участь у суспільно-корисній праці сама по собі ще не забезпечує повноцінного життя людини. Якщо говорити про бездіяльне життя, яке, на жаль, ще притаманне багатьом людям, то воно не може бути духовно повноцінним. Але й праця, що є лише засобом до життя, не означає й не гарантує дійсно багатого існування.
Проблема повноцінного існування найбільше актуалізується саме у зв’язку з бездіяльністю, яка деструктивно впливає на духовний стан людини. Ще Аристотель зазначав, що найстрашнішим злом є бездіяльність, нерухомий стан душі. А за словами Канта, “людина хоче жити забезпечено і весело, проте природа бажає, щоб вона (людина) вийшла зі стану бездіяльності і поринула з головою в роботу...”. Бездіяльне життя є існування неповне, воно веде до бездуховності і породжує пияцтво, наркоманію, антигромадські вчинки і навіть злочини, і тому ніхто не може стати моральним, мудрим і щасливим якимось іншим шляхом, як тільки завдяки своїй власній діяльності і зусиллям”, – писав Фіхте. І бездіяльність, і безвідповідальність є серйозною соціальною проблемою будь-якого суспільства, а тим більше того, що трансформується, Щоб успішно “лікувати” цю небезпечну соціальну хворобу, потрібно знати механізм її формування.
Традиційно більшість авторів пов’язує названий вище феномен з тоталітарним режимом, з соціальними умовами існування людини. Це важливий, але не єдиний фактор формування людської бездіяльності і безвідповідальності. Причини цього явища набагато глибші. Відомо, що певну долю вітальної активності новонароджена дитина отримує генетичним шляхом (людиною в повному розумінні цього слова вона стає пізніше, в процесі соціалізації). Проте, ким вона стане, залежатиме від соціального мікросередовища та її власних духовних потреб, інтересів, активності і діяльності. Якби все залежало від соціального середовища, рівня життя, демократії, політичних та економічних свобод, то в більшості сучасних країнах не було би бомжів, алкоголіків, наркоманів, злочинців та інших антисоціальних елементів, які знаходяться на соціальному дні суспільства. Проте вони є (і навіть ще довго будуть) у найблагополучніших, з точки зору рівня життя, країнах світу. Звідки ж беруться люди, які ведуть примітивний (майже рослинний) спосіб існування, не хочуть працювати і брати на себе будь-яку відповідальність?
Назване явище породжується як об’єктивними, так і суб’єктивними причинами. У суб’єктивному плані головними причинами, на наш погляд, є недостатньо розвинуті духовні потреби та інтереси, воля і характер людини. Природні задатки новонародженої дитини – продукт тривалої еволюції і вони передаються по спадковості в генетично закріплених “кодах”. У процесі людської життєдіяльності ці “закодовані” дані не можуть реалізуватися самі по собі. Навіть такі, на перший погляд, найпростіші і ніби дані людині від природи здібності, як здатність розрізняти людську мову, музичні звуки і т.п. формуються у дитини лише у процесі оволодіння мовою і залучення до музичної культури. Тому, на думку деяких авторів, дитина після свого народження є лише “кандидатом” у людське суспільство і не може стати його повноцінним членом за умов ізоляції та перебування в стаді тварин. Вона (дитина) може стати людиною лише при спілкуванні з іншими людьми.
Людина здійснює свою практичну й теоретичну діяльність у формах, створених у процесі розвитку суспільства. Соціальне начало проникає у свідомість індивіда і звідси визначає сутність його діяльності через предметний світ створеної попередніми поколіннями людей культури, мови, накопиченого знання тощо. Отже, особистість – продукт середовища і своєї власної активності. За словами Гегеля, саме діяльність є найкращим виразником і реалізацією як настроїв, так і цілей людини. Поки молода людина не знайшла себе в практичній діяльності, остання може здаватися їй дріб’язковою і неістотною. А неможливість (чи небажання) реалізувати свої життєві ідеали може викликати у молодої людини пасивність. І чим активніше вона оволодіє індивідом, тим важчими будуть її симптоми. У слабких натур, на думку Гегеля вона може продовжуватись усе життя.
4. Умови соціального існування та їх вплив на свідомість і діяльність людини
Як відомо, людина живе в суспільстві і все, що в ньому відбувається, відображається в її свідомості, поведінці та діяльності. Свого часу французькі просвітителі XVIII ст. зауважували, що негідні соціальні обставини породжують негідні звичаї, І це дійсно так. Звернемось до обставин нинішнього українського суспільства. У 2002 році ООН оприлюднила Звіт про соціальний розвиток у світі, де зазначається, що багато країн західноєвропейської та північноамериканської цивілізацій за останнє десятиріччя досягли значного прогресу. (Однак соціальні умови у країнах колишнього Радянського Союзу в цілому погіршилися. Список 173 країн світу за рівнем життя очолює Норвегія, за нею слідують Швеція і Канада. США на 6-му, Англія – на 13-му місці. Останнє, І73-тс місце у списку посідає Сьєрра-Леоне. За матеріальним і соціальним становищем Україна посідає 80-е місце у списку Звіту, Росія значно вище – 60-е місце. Серед колишніх радянських республік на найвищому, 42-му місці – Естонія; Литві відведено 49-е місце, а Латвії – 53. Білорусь перебуває на 56 місці, а Кубі відведена 55 позиція. Вивчаючи соціальний поступ, співробітники ООН, які готували названий Звіт, брали до уваги дохід на душу населення, розвиток показників народонаселення та його головних потреб. Вони також вивчали ступінь свободи і роль громадян названих країн у формуванні своїх урядів.
Україна належить до держав світу з найнижчим рівнем пенсійного забезпечення, в ній на низькому рівні соціальний захист населення, недосконала молодіжна політика. Не інакше, як елементарною безвідповідальністю, байдужістю влади можна назвати величезну кількість безпритульних дітей. Особливо турбує становище молоді, зокрема тієї, що отримує освіту певного рівня і не може знайти роботу, і дітей, як майбутнього суспільства. Проблеми молоді, як правило, відкладаються на невизначений термін, у конкретних випадках ті чи інші прийняті рішення бувають надто несвоєчасними і втрачається їх актуальність. Тобто, “дійти до кожної молодої людини”, або хоча б намагання не залишити поза увагою якусь частину методі – завдання у сучасній Україні мало реальне. Небажання погодитися з цим, призводить до розпорошення зусиль держави і зневіри молодих людей у справедливості суспільства.
Об’єктивною реальністю є й такий факт: багато молодих людей, які вступають у самостійне життя, проявляють елементарну неспроможність орієнтуватись у суспільстві, реально впливати на хід подій у країні. Звідси й інфантилізм, і горезвісні пасивність та апатія певної частини молоді. За всім цим стоїть відсутність індивідного начала. Фактичним звинуваченням уряду та всім іншим владним структурам України є безпритульні діти. У “Конвенції про права дитини” та міжнародній “Декларації про виживання, захист та розвиток дитини” зазначається, що жодна дитина не може бути позбавлена права на піклування та на увагу суспільства, тим більше, якщо вони знаходяться в складних умовах.
Сьогодні в Україні зростає кількість функціонально неспроможних сімей, самоусуваються від виконання виховних завдань заклади освіти, згортається робота з дітьми за місцем проживання. Внаслідок цього збільшується число неповнолітніх, залишених наодинці зі своїми проблемами, і тих, чия поведінка виходить за межі правових та моральних норм. Із зниженням життєвого рівня населення та девальвацією багатьох духовних цінностей значно зросло останнім часом соціальне сирітство, складовою частиною якого є безпритульні діти, які залишилися без піклування батьків. Отже, нагального вирішення по гребують проблеми молоді, її соціальний захист. Від ефективного вирішення цих проблем залежить і майбутнє України.
5. Вплив на людину та її свідомість соціальної інформації
Будь-яке суспільство не може нормально функціонувати без соціальної інформації, до якої прийнято відносити знання, повідомлення, дані про стан та характер розвитку соціальних процесів, умов життя, самопочутті громадян, взаємовідносини між різними етнічними групами тощо. Названа інформація використовується при управлінні соціальними процесами та під час різних соціальних досліджень. Збір і узагальнення соціальної інформації є завданням соціальної статистики.
Широкі маси населення найчастіше користуються соціальною інформацією, яку вони отримують із ЗМІ (газет, радіо, телебачення). Що стосується оцінки громадянами цієї інформації, то вона неоднозначна, але досить часто буває негативною. Проведені дослідження виявляють такі тенденції, що за кризових або екстремальних ситуацій активізується міжіндивідне спілкування людей, які потребують взаємної розумної поради або моральної підтримки. Водночас швидкими темпами розповсюджуються чутки, яким люди вірять більше, ніж засобам масової інформації або офіційним заявам на всіх рівнях.
Великий вплив на формування людської особистості та її духовний світ мають освіта і виховання, література і мистецтво. Якщо наукова інформація спрямована на раціональне мислення, то художня культура – на почуття та емоції. Що відбувається у цьому плані у нинішній Україні? Книжковий ринок заполонили (перекладені на українську або російську мови) художньо-детективні бестселери західних авторів, які пропагують насилля, жорстокість, секс, нецензурні терміни і т.п. Такої ж оцінки заслуговують примітивні вітчизняні телепередачі, які пропагують “масову культуру”. Багато молодих людей, в тому числі і з середовища студентської молоді, некритично сприймають книжкову й телевізійну сірість і переймають найгірше від західних літературних і телевізійних “героїв”.
Центральне місце у духовному розвитку людини посідають моральні почуття (дружба, любов, гуманізм, альтруїзм, доброта, співчуття та ін.). Без них неможливе, формування повноцінної моральної особистості, формування справді людських стосунків між людьми. Моральні почуття людини формуються при її спілкуванні з іншими людьми. Саме в процесі спілкування у індивіда виробляються почуття власної гідності, розвивається здатність до самоконтролю і самооцінки, формується моральна відповідальність за свої вчинки. Тут формується те, що психологи вважають “ядром” самосвідомості особи, її справжнє, а не випадкове “Я” і етап, який навіть у зрілої людини залежить від підкріплення позитивними емоціями з боку інших людей і співучасті, радості, доброти, взаєморозуміння і згоди.
Дуже важливо, щоб моральні переживання і почуття проявлялися в конкретних діях і вчинках. Але й цього недостатньо: щоб відбулися позитивні зміни в моральних почуттях людини, у неї повинні виникати повторні аналогічні переживання в подібних ситуаціях. Завдяки цьому у людини сформується досить стійкий спосіб реагування на певні події і явища. А реагування, як відомо, у більшості випадків породжує адекватну дію.
Велику роль у життєдіяльності людини відкрає воля, характер. Воля характеризує, здатність людини сконцентрувати всі свої сили, духовні й фізичні, на досягненні поставленої цілі. Під характером слід розуміти індивідуальне пізнання психічних особливостей людини, яке зумовлює типовий для даного суб’єкта спосіб поведінки за певних життєвих умов і обставин. Як воля, так і характер формуються соціальними обставинами і піддаються самовихованню, хоча характер вважається вродженим.
Американський соціолог Д. Рісмен виділяє такі три типи характеру: орієнтований на традицію, орієнтований на себе та орієнтований на іншого. Орієнтована на традицію людина, на думку Д. Рісмена, сприймає вплив культури свого суспільства як своєрідний імператив, як цінність, на яку слід орієнтуватися і діяти у відповідності з її настановами. У такої людини мотивом поведінки стає страх перед соромом. Для орієнтованої на себе людини, основні соціальні й моральні установки виходять з її найближчого соціального оточення, і, насамперед, від сім’ї. Такі люди, як правило, стабільні. Ця стабільність у них появляється навіть тоді, коли ці люди знаходяться в якісно інших соціальних та природних умовах. На відміну від цього типу, орієнтований на іншого, індивід реагує на сигнали широкого кола людей, це – людина-космополіт. Коли, наприклад, орієнтована на себе людина не може почувати себе “як вдома” у якійсь іншій країні; орієнтований на іншого, індивід може почувати себе “як вдома” скрізь, у будь-якій країні і в будь-якому середовищі завдяки своїй здатності встановлювати добрі стосунки з іншими людьми Для характеру людини найсуттєвіше значення мають, перш за все, цілі і завдання, які вона ставить перед собою, наскільки вони важливі й вагомі з суспільної точки зору, як людина зуміє досягти й реалізувати їх у своїй практичній діяльності.
6. Страх як негативна емоція та соціальний феномен
Однією з найсуттєвіших перешкод на шляху досягнення людиною своїх цілей і реалізації життєвих планів є страх, який не тільки робить її невпевненою у своїх силах, непослідовною у своїх діях, а іноді паралізує волю, принижує індивіда в очах інших людей. Необхідно зазначити, що ця проблема в українській соціології і соціальній філософії майже не досліджена. Страх людини органічно вплетений у структуру її духовності, це не просто негативна емоція, а фактор становлення особистості та соціальний феномен. Страх, як духовне утворення, І. Кант визначав через відчуття, що збуджується душевним хвилюванням.
Проте страх притаманний не тільки тій чи іншій конкретній людині, а й великим масам людей. І тоді вже йдеться про масовий страх. Найчастіше це страх ситуації, коли деформовані національні, сімейні, професійні чи інші традиції і звички, які стають об’єктивною умовою страху; коли навіть при відсутності об’єкта страху у людей проявляється стан невизначеності, фатальної залежності від чогось зовнішнього (земного чи надприродного). Масовий (груповий) страх – це завжди порушення ефективних стійких форм діяльності якихось соціальних структур чи суспільства в цілому. Почуття страху (як в індивідуальному плані, так і в масовому масштабі) можуть вселяти людині не тільки соціальні, а й природні явища (руйнівні бурі, землетруси, засухи, масові епідемії, цунамі і т.п.).
Говорячи про органічний зв’язок людини з навколишнім природнім середовищем, Еріх Фромм пише: “Якщо людина втратить свої природні коріння, то де вона опиниться і ким вона стане? Вона залишиться одна, без батьківщини. Вона не винесе цієї ізольованості і втратить розум. Тому не дивно, що ми можемо спостерігати прагнення людей зберегти природні зв’язки і захиститися від того, щоб не бути відірваним від природи...”. Ще важче дається людині подолання страху (дехто ніколи не може позбавилися від нього, що негативно відображається на духовному розвитку індивіда). Іноді це проявляється у спробі виграти час для раціонального осмислення ситуації та намаганні зберегти людську гідність.
Ж.-П. Сартр писав, що людина “існує лише настільки, наскільки себе здійснює, долаючи всілякі перешкоди. Вона являє собою не що інше, як сукупність своїх вчинків, не що інше, як своє власне життя”. І надзвичайно важливо, щоб життєдіяльність людини носила творчий характер, щоб вона не просто існувала, а проявляла соціальну та індивідуальну активність, реалізуючи закладені в собі можливості, постійно самоудосконалюючись. Життя має свою власну динаміку. Людина повинна рости, проявляти себе, прожити своє життя з почуттям його повноти і цінності. І чим більше проявляється прагнення, інтерес до життя, чим повніше життя реалізується, тим менше проявляються руйнівні тенденції.
