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Об`єкт дослідження – оптимальні методи прийому багатопозиційних                  сигналів LTE. 

Предмет дослідження – багатопозиційні фазомодульовані сигнали.
Мета роботи – дослідження оптимального когерентного методу прийому багатопозиційних сигналів LTE. 
Методи дослідження – методи теорії інформації, методи багатокритеріальної оптимізації, методи оптимального управління. 

У роботі проведено аналіз шляху розвитку технології LTE. LTE позиціонується як рішення, на яке оператори поступово переходитимуть з нинішніх систем стандартів 3GPP і 3GPP2, а його розробка являється важливим етапом в процесі переходу до мереж четвертого покоління 4G. Досліджено актуальну для сьогодення технологію OFDM та визначено властивості, які дозволяють забезпечити вимоги для систем доступу на базі LTE. OFDM та її різноманітні модифікації – є відмінним рішенням для архітектур сучасних мереж, які працюють в умовах мегаполюсу. 

Проведено дослідження методів обробки багатопозиційних фазомодульованих сигналів, характерних для систем LTE. Встановлено, що в  системах зв'язку, де особливо жорсткі вимоги до завадостійкості передачі інформації, найефективнішим є використання багатопозиційних сигналів з амплітудно-фазовою модуляцією. Досліджено та запропоновано до реалізації універсальний алгоритм оптимального прийому багатопозиційних АФМ сигналів в багатоканальних модемах із взаємоортогональними сигналами. Визначено, що завадостійкість досліджуваного алгоритму оптимального когерентного прийому сигналів з плинно змінними параметрами наближена до потенційного при тривалості усереднення більше 20 посилок. 

Галузь використання – сучасні системи телекомунікацій України.
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